

## 《穿越聖經》

### 撒母耳記下 (1) 亞瑪力少年向大衛報告掃羅的死訊、 大衛作哀歌哀悼掃羅和約拿單，以及大衛受膏作猶大王 (撒下 1:1-2:7)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了撒母耳記上 29:6-31:13 的內容，讓我們先來重溫一下。

撒母耳記上 29:6-31:13 講述非利士眾首領拒絕讓大衛參戰、大衛從亞瑪力人手中奪回財物與家人，以及掃羅和眾子戰死沙場等故事。

非利士其他首領知道，大衛就是殺死歌利亞，也殺死他們幾百軍兵的那個人，更是以色列婦女歌頌的得勝英雄。他們懼怕在戰爭激烈的時候，大衛倒戈相向。神就使用了這些首領的疑忌，阻止大衛與掃羅以及本國的同胞爭戰。

跟隨大衛的軍兵，因為失去眷屬而苦惱，於是開始反對他，甚至想殺死他。他們不設法去營救，反而找人來出氣；惟有大衛倚靠神，心裏堅定，著手尋求解救方法，而不諉過於別人。面對問題時請記住，找人出氣或者抨擊是毫無用處的；相反，你要思考怎樣解決問題。

大衛不能到會幕去尋求耶和華的指引，因為會幕在掃羅的地界內，所以他請祭司將以弗得拿來給他，那是他所擁有惟一與會幕有關的物件。他在祭司和以弗得面前求神指示。

亞瑪力人殘忍地留下生病的奴僕，神卻使用他引領大衛及其軍隊來到敵軍營地。大衛及其軍隊善待這個青年人，這個人也投桃報李領他們到仇敵那裏。親愛的聽眾朋友，你所遇到的人，無論如何微不足道，總要維護他們的尊嚴並善待他們。你絕不知道，神會怎樣使用他們來幫助你，這全在你怎樣對待他們。

大衛定下律例，在分擄物的事上，上陣的和看守器具的人要均等。今天，在教會和其他機構中，也應當一視同仁，如果沒有會計、秘書或行政人員，神職人員或專業人士就不能完成工作。你如果在前綫作戰，請不要忘記支持你的人；如果你從事支援的工作，儘管不够炫耀刺激，要明白這對於整體的工作一樣重要。

非利士人一向以虐待俘虜臭名昭著，掃羅深知從前參孫受非利士人凌辱的情形，所以掃羅不願意被捉去受肢解或者凌辱之苦。當替他拿兵器的人不肯殺他的時候，他就自殺了。

掃羅身材高大，相貌英俊，是財主又大有權力，但是他所擁有的這一切，都不足成為我們的模範。在人看來他高大威武，可是在神眼中他卻渺小不堪。他雖相貌俊美，但罪使他靈魂醜陋；他身體雖強壯，但缺少對神的信心、他內心軟弱。他儘管富有，在靈命上卻一貧如洗；他能對許多人發號施令，卻不能贏得百姓的尊敬與效忠。他只是外貌上中看，內心卻已經敗壞了。與神親密，有堅強的性格，這些素質遠勝過金玉其外的儀錶。

替掃羅拿兵器的人在道德上遇到左右為難的問題，即應否遵命而行。照理說他應當順服君王，但他也知道不可殺人，所以決定不殺掃羅。順從你不認同的命令與順從你明知是錯的命令，是兩回事。順從錯誤的命令，永遠是錯誤的，也不合道德；不管是誰發布這命令，違背他會

產生什麼後果，都要小心謹慎。當你處在道德上進退兩難之時，你要鼓起勇氣，遵照神的律法而行。

掃羅以面對自己人生的方式面對死亡。他對一切的事都由自己作主，完全沒想到神，也不求神的引導。如果我們不喜歡自己目前的生活方式，就別空想日後更容易改變。我們與神的關係是在人生的過程中逐步建立的。在接近死亡之際，我們對神的回應最能顯出我們究竟是怎樣的人。

非利士人將掃羅的軍裝放在他們的廟裏，是將戰勝掃羅的榮耀歸於異教的女神。亞斯她錄是掌管豐收與多產的外邦女神。

我們可以比較以色列最後一位士師與他們第一位君王的差異。君王掃羅是前後不一致、不順從神、一意孤行的人，他心中沒有神。士師撒母耳則以始終如一地順從神與渴慕神旨意著稱，他對神有真正的渴慕。掃羅的一生完全是為自己而活；撒母耳的一生則全然奉獻歸於神。

掃羅的死也是一種信念的幻滅，即以色列人不能再相信，像列國一樣擁有一個王就能解決諸般苦難。真正的問題並不在於政體，乃在於犯罪的君王。掃羅想以表面的敬虔來討神的喜悅，但是真正的敬虔乃是一心一意地順服神。

到此，我們就完成了撒母耳記上所有章節的領略與縱覽。結束了這一站舊約聖經撒母耳記上的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士，開啓下一站舊約聖經撒母耳記下的研讀歷程，希望這段新的遊覽旅程會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

撒母耳記下 1 章講述大衛哀悼掃羅和約拿單。到底是誰殺了掃羅，在這一章沒有交代，卻出現了一個嫌疑犯，一個年輕的亞瑪力人，從以色列的陣營出來，向大衛報告掃羅的死訊，並為殺死掃羅向大衛邀功，大衛立刻處死了這個年輕人。大衛對掃羅和約拿單的哀慟極為動人，如史詩般真切。我們先來看殺死掃羅的嫌疑犯。

撒母耳記下 1:1-2 記載：“掃羅死後，大衛擊殺亞瑪力人回來，在洗革拉住了兩天。第三天，有一人從掃羅的營裏出來，衣服撕裂，頭蒙灰塵，到大衛面前伏地叩拜。”

這是在以色列史上一個暗淡的日子，因為選民沒有遵行神的旨意，因此嘗到戰爭和失敗。掃羅王死了，他的三個兒子也死了，以色列人吃了個敗仗。非利士人得到加利利以北的地區，漸漸向南推進。

大衛並不知道戰場上發生了什麼事，他和他的人馬兩天前才從亞瑪力人手上搶回自己的親人、剛回到洗革拉。第三天，有一個亞瑪力年輕人從以色列的營裏來到大衛面前。他說他來自戰場，他告訴大衛非利士人贏了，掃羅死了。然後他告訴大衛事情的經過。

撒母耳記下 1:3-10 記載：“大衛問他說：‘你從哪裏來？’他說：‘我從以色列的營裏逃來。’大衛又問他說：‘事情怎樣？請你告訴我。’他回答說：‘百姓從陣上逃跑，也有許多人僕倒死亡；掃羅和他兒子約拿單也死了。’大衛問報信的少年人說：‘你怎麼知道掃羅和他兒子約拿單死了呢？’報信的少年人說：‘我偶然到基利波山，看見掃羅伏在自己槍上，有戰車、馬兵緊緊地追他。他回頭看見我，就呼叫我。我說：‘我在這裏。’他問我說：‘你是什麼人？’我說：‘我是亞瑪力人。’他說：‘請你來，將我殺死；因為痛苦抓住我，我的

生命尚存。”我準知他僕倒必不能活，就去將他殺死，把他頭上的冠冕、臂上的鐮子拿到我主這裏。’”

撒母耳記上 29 章記載主怎樣保守大衛，脫離那場令掃羅和約拿單喪命的爭戰。大衛反而忙碌地對付亞瑪力人。他們曾洗劫洗革拉。大衛回到洗革拉後，有一個亞瑪力人信差從北方帶著掃羅的死訊來見他。信差撕裂衣服、頭蒙灰塵，象徵哀悼。他告訴大衛他怎樣發現掃羅，掃羅伏在自己的槍上，敵軍正緊緊地追趕他。他說掃羅請求他這個亞瑪力人替自己了結生命，於是他便按王的要求而行。這樣講述掃羅之死，明顯跟撒母耳記上 31 章的記載有衝突，那裏說掃羅是自殺的。最合理的解釋是，那個亞瑪力人說謊。他以為大衛會很高興與殺死掃羅的人會面，並且會厚厚地賞賜他。但他誤解了大衛的為人，如果大衛因他殺死君王而賞賜他，就與他的罪有分了。

撒母耳記下 1:11-16 記載：“大衛就撕裂衣服，跟隨他的人也是如此，而且悲哀哭號，禁食到晚上，是因掃羅和他兒子約拿單，並耶和華的民以色列家的人，倒在刀下。大衛問報信的少年人說：‘你是哪裏的人？’他說：‘我是亞瑪力客人的兒子。’大衛說：‘你伸手殺害耶和華的受膏者，怎麼不畏懼呢？’大衛叫了一個少年人來，說：‘你去殺他吧！’大衛對他說：‘你流人血的罪歸到自己的頭上，因為你親口作見證說：“我殺了耶和華的受膏者。”’少年人就把他殺了。”

亞瑪力少年以為謊報掃羅之死，大衛就會大大賞賜他，但大衛並沒有這麼做；相反，大衛整天大大地悲哀哭號，到晚上的時候，便吩咐人把這個亞瑪力人處決了，理由是他殺了耶和華的受膏者。

根據出埃及記 17 章和撒母耳記上 15 章的記載，亞瑪力人是以色列的宿敵。掃羅失去王位，其中一個原因是他未能按耶和華的旨意，把亞瑪力人滅絕。不久前，有些亞瑪力人被大衛和他的手下殺滅，因為他們曾洗劫洗革拉。報信的亞瑪力少年可能不曉得大衛新近與亞瑪力人的爭戰，不然的話，他就不會來見大衛。他沒想到自己是以色列人的仇敵，還口口聲聲說殺了神所揀選的君王，惹來大衛的震怒。所以，當這個亞瑪力少年人跑到軍營中，宣告他殺死了掃羅時，怪不得他得到的是刀劍，而不是獎賞。謊言令撒謊者遭災害，即使他沒有做過謊言中的惡事，也難逃罪責。

撒母耳記下 1:17-18 記載：“大衛作哀歌，吊掃羅和他兒子約拿單，且吩咐將這歌教導猶大人。這歌名叫‘弓歌’，寫在雅煞珥書上。”

大衛為掃羅和約拿單哀悼是真心的。哀歌，意思是哀悼死者的歌。

“弓歌”，原文沒有“歌”字，只記載著“弓”字。大衛把歌名定為“弓歌”，理由有以下幾點：第一，根據撒母耳記上 31:3 的記載，令掃羅致死的是非利士的弓箭；第二，根據撒母耳記上 20:17-42 記載，從危機中救出大衛的也是約拿單的弓；第三，根據歷代志上 8:40 的記載，掃羅和約拿單所屬的便雅憫支派以射箭聞名；第四，也因為大衛的哀歌中有“約拿單的弓”一詞。

撒母耳記下 1:19 記載：“歌中說：以色列啊，你尊榮者在山上被殺！大英雄何竟死亡！”

“大英雄何竟死亡！”在整首詩歌中被重複了三次（19、25、27 節），表明大衛對掃羅和約拿單之死悲傷的程度。

撒母耳記下 1:20 記載：“不要在迦特報告；不要在亞實基倫街上傳揚；免得非利士的女子歡樂；免得未受割禮之人的女子矜誇。”

迦特和亞實基倫是非利士五大城邑中最具代表性的城市。大衛因著勝利的喜悅盡情跳舞、唱歌的非利士居民與陷入羞辱和悲傷的以色列百姓相對照，使詩歌更加具有感染力。

撒母耳記下 1:21-24 記載：“基利波山哪，願你那裏沒有雨露！願你田地無土產可作供物！因為英雄的盾牌在那裏被污丟棄；掃羅的盾牌彷彿未曾抹油。約拿單的弓箭非流敵人的血不退縮；掃羅的刀劍非剖勇士的油不收回。掃羅和約拿單一活時相悅相愛，死時也不分離——他們比鷹更快，比獅子還強。以色列的女子啊，當為掃羅哭號！他曾使你們穿朱紅色的美衣，使你們衣服有黃金的妝飾。”

沒有人能說掃羅或約拿單是軟弱的。掃羅為應許之地帶來繁榮。

撒母耳記下 1:25 記載：“英雄何竟在陣上僕倒！約拿單何竟在山上被殺！”

大衛和約拿單是知心朋友，他們彼此相愛，大衛的憂傷很真誠。

撒母耳記下 1:26 記載：“我兄約拿單哪，我為你悲傷！我甚喜悅你！你向我發的愛情奇妙非常，過於婦女的愛情。”

大衛說，他和約拿單的兄弟情分勝過“婦女的愛情。”因為他娶了約拿單的妹妹，後來米甲背叛了大衛，米甲因大衛是個英雄而愛他，但是後來卻輕視大衛。大衛的感情生活並不成功。亞比該是惟一高尚的女子。我不認為拔示巴很優秀，他們兩個的關係是因為大衛犯罪，神也審判了他。大衛在感情生活上有問題，但他說約拿單是對他致死忠心的人。跟隨大衛的人對他都很忠誠，大衛有吸引人對他忠誠的特質。

撒母耳記下 1:27 記載：“英雄何竟僕倒！戰具何竟滅沒！”

這是特別針對約拿單的頌詞。大衛對掃羅和約拿單的死，表達得很動人。這是在聖經中最感性的悲歌之一。

在撒母耳記下 2 章，神指示大衛到希伯倫去做猶大支派的王。押尼珥是掃羅軍隊的將領，他讓掃羅的兒子伊施波設作以色列其他十一個支派的王，於是發生內戰了。

撒母耳記下 2:1 記載：“此後，大衛問耶和華說：‘我上猶大的一個城去可以嗎？’耶和華說：‘可以。’大衛說：‘我上哪一個城去呢？’耶和華說：‘上希伯崙去。’”

“此後”是指為掃羅和約拿單哀悼期滿以後。既然掃羅死了，大衛想知道該怎樣做。他求問神：“我上猶大的一個城去可以嗎？”為什麼要這樣問呢？那時他還在非利士地，掃羅死了，大衛要接續為王，下一步該怎麼走呢？他等候神的指示。大衛學會了等候神的指引。神告訴他要去希伯崙。希伯崙在南部，離非利士的邊界不遠。神叫他要謹慎，先不要上去接管以色列，要搬到以色列境內待命。

撒母耳記下 2:2 記載：“於是大衛和他的兩個妻——一個是耶斯列人亞希暖，一個是作過迦密人拿八妻的亞比該——都上那裏去了。”

大衛去希伯崙時，帶了兩個妻子。你若問：“神贊同一個人有兩個妻子嗎？”答案是否定的。這件事給大衛帶來很多麻煩，他後來還有其他的妻子。

撒母耳記下 2:3 記載：“大衛也將跟隨他和他們各人的眷屬一同帶上去，住在希伯崙的城邑中。”

要效忠大衛的人也帶著家眷，跟大衛一起安頓在希伯崙。

撒母耳記下 2:4 記載：“猶大人來到希伯崙，在那裏膏大衛作猶大家的王。有人告訴大衛說：‘葬埋掃羅的是基列·雅比人。’”

大衛來了，猶大支派的人就膏他作猶大家的王。

撒母耳記下 2:5 記載：“大衛就差人去見基列·雅比人，對他們說：‘你們厚待你們的主——掃羅，將他葬埋。願耶和華賜福與你們！’”

大衛做了一件很有智慧的事。埋葬掃羅的人必定是效忠掃羅的，大衛為此感謝他們。大衛對神所膏的王非常尊敬，他有兩次機會可以殺掉掃羅、自己稱王，但他沒有這樣做。大衛的優點常被人忽略，因為他的罪掩蓋了他的優點；就像烏雲遮蓋了天空，讓人看不到陽光。在許多方面大衛是一個很好的人，後來他每天都在為他的罪付出代價。

撒母耳記下 2:6-7 記載大衛對基列·雅比人說：“你們既行了這事，願耶和華以慈愛誠實待你們，我也要為此厚待你們。現在你們的主——掃羅死了，猶大家已經膏我作他們的王，所以你們要剛強奮勇。”

大衛請基列·雅比人支持並接受他作王，就像他們過去對掃羅一樣。大衛在這個時候運用外交手腕，懇切地和他們溝通。

掃羅除了約拿單，有的兒子戰死沙場，也有的依然在生。押尼珥是掃羅的元帥，他立刻採取行動，立掃羅其中一個兒子為王。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！